

Allegato A



COMUNE DI BERNATE TICINO

INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO

LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO

2024 - 2029

PREMESSA

Gli indirizzi generali di governo per il mandato amministrativo 2024-2029 del Comune di Bernate Ticino, vengono presentati al Consiglio Comunale ai sensi dall'art. 46, 3° comma del D. Lgs. 267/2000 tradotto nello Statuto comunale all'art.16, 1° comma.

L'impianto del presente documento corrisponde al programma amministrativo depositato e presentato in sede di consultazione elettorale sulla base del quale abbiamo ottenuto la maggioranza del consenso degli elettori.

L'amministrazione si identifica in valori comuni condivisi: trasparenza e correttezza, promozione della cultura, solidarietà, rispetto per l'ambiente e il territorio, valorizzazione e inclusione delle diversità.

Condividiamo il ruolo dell'Amministratore pubblico nella promozione del progresso e del bene comune, sostenendo famiglie, commercianti e imprese, garantendo la sicurezza di tutti i cittadini e il rispetto delle leggi, eliminando le disuguaglianze sociali ponendo attenzione ai reali bisogni di ciascuno, garantendo pari opportunità, valorizzando il merito e le eccellenze.

Vorremmo fare, insieme, un passo in avanti per offrire una valida e seria alternativa all'attuale Amministrazione, proiettandoci "in avanti", con forza, entusiasmo ed esperienza e con un importante sguardo all'innovazione e al futuro, senza dimenticare le nostre radici.

Gli indirizzi generali di governo, la cui approvazione e titolarità definitiva spetta al Consiglio Comunale, si traducono in un documento unitario che detta le linee di programmazione del quinquennio 2024-2029.

Abbiamo individuato i seguenti ambiti di azione:

1. SCUOLE ED ISTRUZIONE
2. CULTURA E PROMOZIONE DEL TERRITORIO, ATTIVITÀ RICREATIVE E SPORT
3. LAVORO E ATTIVITÀ PRODUTTIVE
4. POLITICHE SOCIALI E POLITICHE DI SOSTEGNO
5. GESTIONE DEL TERRITORIO ED AMBIENTE, LAVORI PUBBLICI E FONTI ENERGETICHE
6. SICUREZZA, VIABILITÀ E MOBILITÀ
7. TRASPARENZA E CONDIVISIONE

Le nostre linee guida per l'attività amministrativa del prossimo quinquennio 2024-2029 saranno i suddetti ambiti di azione per ciascuno dei quali sono stati precisati gli obiettivi strategici, specifici e gestionali. Con gli indirizzi generali di governo intendiamo mettere a disposizione del Consiglio Comunale, ma anche di tutti i cittadini, uno strumento sintetico di verifica dell'attività amministrativa.

1. SCUOLE ED ISTRUZIONE

Il ruolo della Scuola (e dell'istruzione nel suo significato più ampio) è fondamentale nella consapevolezza che essa contribuisce ad educare bambine e bambini, ragazze e ragazzi arricchendoli con i valori della cultura e della solidarietà e al rispetto di loro stessi, degli altri e dell'ambiente.

I servizi, le attività e i progetti proposti mirano a salvaguardare il benessere di bambine e bambini e di ragazze e ragazzi, sostenendo docenti e genitori, nell'ottica generale di contribuire all'arricchimento dell'offerta formativa e di valorizzazione del ruolo educativo della Scuola nella crescita di cittadini responsabili e consapevoli.

- Ponendosi in ascolto delle esigenze delle famiglie, relativamente al percorso scolastico dei propri figli (es. tempo prolungato, corsi e/o attività extrascolastiche, ...);
- Condividendo progetti e laboratori, che coinvolgano anche la cittadinanza, in un'ottica di confronto, di scambio continuo di informazioni e di crescita, valorizzando i diversi percorsi di educazione;
- Arricchendo l'offerta formativa prevista nel Piano del Diritto allo Studio, quale reale strumento di promozione educativa, nel rispetto dell'autonomia scolastica;
- Promuovendo maggiormente il progetto "Piedibus" per la Scuola Primaria, con un maggior coinvolgimento di genitori e volontari, incentivando sin dalla giovane età i principi positivi (ambientali e sociali) della mobilità sostenibile;
- Promuovendo l'attivazione di spazi aggregativi ed educativi nei periodi in cui l'attività scolastica è sospesa (ad esempio in occasione delle vacanze natalizie e pasquali) per offrire un aiuto alle famiglie con genitori che lavorano e che non possono contare sull'aiuto di nonni o altre persone a cui affidare i propri figli durante la giornata;
- Garantendo un'efficiente gestione della Scuola dell'Infanzia "Santa Teresa" di Casate e dell'Asilo Nido "Le Coccinelle";
- Continuando a sostenere la Scuola dell'Infanzia Parrocchiale "S. Giuseppe" di Bernate;
- Potenziando e rendendo ancor più influente il Consiglio Comunale dei Ragazzi, quale esempio vincente di cittadinanza attiva ed elemento di coinvolgimento dei più giovani;
- Garantendo un sempre maggior efficientamento energetico degli edifici scolastici, per il contenimento dei consumi energetici in tutti i plessi;
- Creando nuovi spazi all'interno delle nostre Scuole o ammodernando gli spazi esistenti, anche supportando la fornitura di sempre aggiornati supporti tecnologici, per tenere le nostre Scuole "al passo" delle esigenze didattiche di oggi e di domani;
- Ottimizzando l'organizzazione del servizio mensa nel refettorio della Scuola Primaria per garantire un luogo più sereno per bambini e docenti;

- Predisponendo una adeguata manutenzione degli spazi esterni dei plessi scolastici, ponendo la dovuta cura ed attenzione;
- Predisponendo un'area studio per gli studenti delle scuole Secondarie;
- Attueremo progetti di educazione civica nelle Scuole, in collaborazione con il Consiglio Comunale dei Ragazzi e del corpo docente;

2. CULTURA E PROMOZIONE DEL TERRITORIO, ATTIVITÀ RICREATIVE E SPORT

Bernate Ticino è cultura. È storia. È tradizioni. È patrimonio ambientale ed artistico.

Occorre attuare politiche concrete ed efficaci volte alla valorizzazione del nostro territorio, unico per caratteristiche tra i Comuni circostanti.

Vorremmo offrire proposte culturali e ricreative che siano attrattive anche per le tante persone che, in particolare nelle stagioni primaverile ed estiva, visitano il nostro paese e ne apprezzano le innumerevoli bellezze.

Fondamentale sarà la creazione di un “calendario condiviso” di eventi, in stretta sinergia e collaborazione con le realtà associative presenti, che quotidianamente si impegnano per tenere “vive” Bernate e Casate. Sarà quindi essenziale il fattivo dialogo con le Associazioni ed il loro supporto, dando adeguato risalto a ciascuna iniziativa, evitando sovrapposizioni.

- Sosterremo fattivamente le Associazioni presenti sul territorio;
- Potenzieremo e rilanceremo con alcune novità, gli eventi ormai consolidati, come ad esempio la “Giornata dell’Anziano”, la Grigliata di Ferragosto, la sagra “Sapori d’Autunno”, la “Giornata dello Sport”, ...;
- Arricchiremo tutti gli eventi del Settembre Bernatese, promuovendoli anche al di fuori del nostro territorio, in accordo e in stretta collaborazione tutte le realtà di Bernate Ticino;
- Incentiveremo e promuoveremo i beni artistici, architettonici e naturalistici esistenti nel nostro Comune, puntando in primis sull’attività di promozione e conoscenza del nostro territorio e delle sue inestimabili bellezze (Naviglio Grande, Canonica Agostiniana e Palazzo Visconti, Parco del Ticino, ...);
- Promuoveremo le eccellenze artistiche, valorizzando i nostri concittadini che hanno già manifestato grandi potenzialità nelle arti e hanno avuto importanti riconoscimenti a più livelli. Vorremmo fare un passo in avanti nel saperli adeguatamente valorizzare e far conoscere anche nel nostro territorio, rendendoli esempio per altri cittadini, soprattutto i più giovani;

- Valorizzeremo la Biblioteca Civica e il suo ruolo, valutandone lo spostamento in un luogo maggiormente idoneo. Le biblioteche, oggi, sempre più spesso offrono numerosi servizi che vanno oltre le “semplici” funzioni incentrate sul libro, sul prestito e sulla mera lettura. Non solo depositi di libri, quindi, ma piattaforme per accedere liberamente a servizi e contenuti culturali, per informarsi, per produrre conoscenze. Per tutti.;
- Valuteremo la fattibilità di realizzare nuove strutture sportive, attuando tuttavia in primis la manutenzione delle strutture sportive esistenti di Bernate Ticino e Casate (campi da tennis, campo da bocce), che da anni si trovano in completo stato di abbandono e degrado;
- Promuoveremo il turismo e la conoscenza del nostro territorio, in collaborazione con il Consorzio dei Navigli e con le realtà attive sul territorio, attraverso l’organizzazione di eventi e l’implementazione della cartellonistica, oggi assai carente;
- Programmeremo eventi culturali, incontri con gli autori, serate su temi a cui sono dedicate le giornate nazionali e internazionali per sensibilizzare la popolazione su argomenti così importanti;

3. LAVORO E ATTIVITÀ PRODUTTIVE

Il tema dell’offerta commerciale e dei servizi, sta diventando sempre più determinante nella scelta del luogo di vita dei cittadini, che tendono a preferire Comuni in cui vi è una maggiore offerta di servizi e attività commerciali. Nel nostro Comune abbiamo purtroppo assistito, in particolare negli ultimi anni, ad una inesorabile desertificazione dell’offerta commerciale.

Senza strategie ed azioni adeguate, il piccolo commercio e le micro-imprese, veri presidi sociali ed economici dei nostri paesi, rischiano di scomparire travolte dalla grande distribuzione e dal predominio del commercio on-line.

Al contempo, il mondo del lavoro ha subito una netta mutazione in seguito all’emergenza pandemica da Covid-19.

- Amplieremo l’offerta di parcheggi, limitrofi agli esercizi commerciali presenti, al fine di favorire ed incentivare il commercio;
- Rilanceremo il mercato settimanale, ottimizzandone formula e modalità;
- Svilupperemo progetti in ambito lavorativo, ampliando lo strumento delle “Borse Lavoro” e della “Dote Comune”;
- Compatibilmente a quanto previsto dalla normativa, faremo ricorso a “voucher”, per prestazioni di lavoro occasionali o di breve durata;
- Promuoveremo detassazioni per tutti coloro che intendano aprire nuove attività commerciali ristrutturando o ammodernando immobili o locali già esistenti;

- Saremo parte attiva nel “Distretto del Commercio”, anche promuovendo politiche di marketing territoriale che vedano l’artigianato e il commercio (e i loro prodotti) come componente del patrimonio culturale del nostro Comune;
- Supporteremo le piccole aziende locali del settore agro-alimentare per l’apertura di punti vendita, favorendo anche progetti di marketing e sviluppo delle tipicità del nostro territorio, programmando e organizzando momenti di promozione del commercio locale;

4. POLITICHE SOCIALI E POLITICHE DI SOSTEGNO

I bisogni e le fragilità, negli ultimi anni, sono andati acuendosi in un crescendo di tensioni sociali. La lunga emergenza data dalla pandemia da Covid-19 (con i suoi strascichi sociali ed economici) ed il susseguirsi dell’apertura di fronti di guerra ai confini europei hanno allargato la forbice delle disuguaglianze ed il divario fra i diversi strati della nostra società.

Compito dell’Amministrazione Comunale è quello di mettere in campo le azioni necessarie all’eliminazione delle disuguaglianze sociali e economiche, tutelando gli interessi della collettività e dei singoli cittadini, con particolare attenzione ai soggetti più fragili.

- Intensificheremo la rete di solidarietà con le associazioni di volontariato sociale presenti sul territorio ma anche con la Parrocchia e tutti gli altri attori per fornire risposte concrete e immediate ai bisogni di ciascuno;
- Valuteremo la possibilità di utilizzare “buoni lavoro” (“Voucher”) per lavori di pubblica utilità;
- Informeremo tempestivamente sulla possibilità di accedere a “bonus” sociali e agevolazioni destinati in particolare a cittadini e famiglie con redditi modesti e/o con molti componenti. Garantiremo l’erogazione di “bonus” e contributi già esistenti (es. bonus bebè);
- Intensificheremo i rapporti con Azienda Sociale, in particolare per il sostegno alle persone diversamente abili e alle loro famiglie, anche in relazione al progetto “Dopo di Noi”;
- Destineremo parte delle indennità dei componenti della Giunta Comunale alla creazione di un “fondo” per iniziative a carattere sociale;
- Ci faremo promotori dell’apertura di uno “Spazio genitori”, anche in collaborazione con Associazioni, Enti e volontari del territorio, in cui neo-genitori o coppie che a breve diventeranno genitori, possano ritrovarsi per conoscersi, confrontarsi e scambiarsi opinioni e suggerimenti sulle tematiche riguardanti i nascituri e i neonati;
- Implementeremo screening, anche in collaborazione con Associazioni o Enti, per sensibilizzare sull’importanza della prevenzione;
- Promuoveremo, in accordo con il Gruppo Pensionati, nuove occasioni di incontro presso il Centro Anziani in Casate, attraverso l’organizzazione di corsi o eventi;

- Promuoveremo corsi di prevenzione di qualsiasi forma di violenza;
- Organizzeremo, per gli anziani, soggiorni a carattere curativo (terme);

5. GESTIONE DEL TERRITORIO ED AMBIENTE , LAVORI PUBBLICI E FONTI ENERGETICHE

- Incentiveremo il recupero degli edifici storici esistenti tramite, ad esempio, la riduzione degli oneri di urbanizzazione o altri opportuni strumenti;
- Gestiremo e attueremo il procedimento di revisione del Piano di Governo del Territorio vigente;
- Attueremo gradualmente la sostituzione del parco veicolare in uso al Comune con veicoli a basse o nulle emissioni.;
- Porremo in sicurezza l' "approdo" al rione Bognetto, riportandolo all'originale decoro;
- Daremo priorità al miglioramento dell'arredo urbano e dei parchi gioco esistenti e alla manutenzione di tutti gli edifici di proprietà comunale;
- Daremo inoltre priorità alla manutenzione e gestione del verde pubblico, oggi assai carente in numerosissimi spazi cittadini;
- Attueremo una manutenzione efficiente dei Cimiteri di Bernate e Casate, garantendo maggior decoro per entrambi i camposanti;
- Diffonderemo costanti informazioni sulla raccolta differenziata dei rifiuti, con il supporto del Consorzio dei Comuni dei Navigli e del gestore dei servizi di raccolta;
- Garantiremo l'efficienza di funzionamento dell'Ecoarea, di concerto con il Comune di Cuggiono
- Sosterremo il progetto "PuliAmo Bernate e Casate", per coinvolgere un sempre maggior numero di cittadini;
- Per una maggior sensibilità ambientale, promuoveremo di campagne di sensibilizzazione sul corretto utilizzo delle risorse naturali;
- Sostituirò i cestini stradali, implementandoli dove ora sono invece assenti, con contenitori più idonei per permettere la raccolta differenziata dei rifiuti;
- Contrasteremo fortemente l'abbandono illegale ed incontrollato di rifiuti, anche con l'uso di fototrappole per la rapida identificazione dei responsabili;
- Riqualficheremo il Parco Urbano di Via I Maggio, attualmente ridotto in stato di completo abbandono e l'area a verde di Via Roma fronte Scuole;
- Attiveremo un "Piano Comunale di disinfestazione", per il contenimento delle zanzare;

- Valuteremo la fattibilità di creazione di un percorso pedonale protetto, immerso nel verde che attraversi trasversalmente Casate, dal Centro Diurno Anziani di Via Milano a Via De Amicis;
- Attueremo un proficuo confronto con il Comune di Cuggiono, e con il soggetto gestore, per riportare all'operatività la Centralina Idroelettrica di Castelletto di Cuggiono;
- Daremo impulso alle Comunità Energetiche Rinnovabili (C.E.R.), intese come associazione tra cittadini, attività commerciali, imprese, enti territoriali ed autorità locali che decidono di unirsi per produrre e condividere l'energia necessaria al proprio fabbisogno, proveniente da impianti alimentati da fonti rinnovabili. Aiuteremo le imprese a cogliere le opportunità derivanti dalla transizione energetica e dall'uso delle fonti di energia rinnovabile e rafforzeremo la capacità di ascolto e di raccolta delle esigenze di imprese e cittadini;

6. SICUREZZA, VIABILITÀ E MOBILITÀ

È necessario aumentare la sensibilità e la consapevolezza da parte di tutti i cittadini sui temi del rispetto delle regole e della sicurezza stradale, con l'obiettivo di garantire sul territorio comunale una sempre migliore qualità della vita.

- Avvieremo lo studio di un piano viabilistico, per ottimizzare la viabilità di Bernate Ticino e Casate, soprattutto nei punti più critici ed in cui le carreggiate presentano spazi limitati;
- Attueremo la manutenzione periodica delle strade comunali, con il rifacimento puntuale dei manti stradali, ponendo attenzione al ripristino della segnaletica ammalorata, al reintegro della segnaletica mancante e alla manutenzione dei marciapiedi;
- Incentiveremo l'utilizzo dei parcheggi in prossimità del Parco Urbano di Via I Maggio e presso il Cimitero di Bernate, riqualificando il percorso che conduce al Ponte storico e all'Alzaia del Naviglio Grande;
- Aumenteremo il numero di spazi per la sosta dei veicoli, garantendo il rispetto del Codice della Strada;
- Garantiremo un'attenzione maggiore alla "Tangenzialina Sud" di Bernate Ticino. Inaugurata nel 2022, già presenta numerose problematiche legate alla gestione ordinaria e straordinaria dell'infrastruttura: mancata manutenzione con punti in cui l'asfalto è ceduto, problemi legati all'illuminazione del percorso ciclo-pedonale che risulta "al buio" da un anno, ecc. Ne implementeremo inoltre la cartellonistica e la segnaletica, tuttora deficitarie, errate o addirittura totalmente mancanti;
- Porremo attenzione al completamento del percorso ciclo-pedonale tra Casate e Bernate, oggi interrotto a causa del prematuro esaurimento dei fondi;

•

- Di concerto con tutti gli interessati, garantiremo la manutenzione periodica delle Strade Vicinali e delle “strade bianche”;
- Promuoveremo attivamente il “Controllo del Vicinato”, affinché possano aumentare le adesioni al progetto e si possa incentivare la sicurezza urbana;
- Garantiremo una collaborazione più proficua tra la Polizia Locale di Bernate Ticino e le altre forze di sicurezza urbana appartenenti al “Patto Locale di Sicurezza Integrata del Magentino, Abbiatense e asse ex-S.S. 11” per implementare, specialmente nel periodo estivo e festivo, oltre che in orario serale, il presidio del territorio;
- Valuteremo la fattibilità di proficue convenzioni di Polizia Locale con altri Comuni limitrofi, per incrementare il presidio del territorio;
- Ottimizzeremo le tempistiche delle chiusure “domenicali” del Ponte Storico e le sue prescrizioni di transito;
- Avvieremo procedure di sponsorizzazione per le manutenzioni delle rotatorie e delle aree a verde;

7. TRASPARENZA E CONDIVISIONE

Convinti del fatto che l'Amministrazione debba agire con assoluta trasparenza, ci impegneremo da subito per dare a tutti la possibilità di osservare e verificare l'operato del Sindaco, della Giunta e del Consiglio Comunale, attraverso una modalità di comunicazione completa e tempestiva.

- Previa regolamentazione convocheremo almeno una seduta all'anno di Consiglio Comunale a Casate e promuoveremo un incontro all'anno, aperto a tutti i cittadini, per aggiornare la popolazione sulle decisioni e le azioni intraprese;
- Utilizzeremo i canali social, in aggiunta ai canali tradizionali, per le comunicazioni più urgenti o per la promozione di eventi e manifestazioni;
- Su particolari temi di maggior importanza ed impatto sulla vita dei cittadini, valuteremo il ricorso a strumenti come i questionari per conoscere l'opinione dei cittadini stessi;
- Garantiremo la presenza dei rappresentanti del Comune di Bernate Ticino alle convocazioni dei tavoli istituzionali (Patto dei Sindaci, Città Metropolitana, Parco Ticino, ecc....) luoghi deputati per avanzare proposte e istanze per il nostro territorio;
- Manterremo la registrazione on-line delle sedute di Consiglio Comunale (da noi fortemente voluta e ripetutamente richiesta), valutando la fattibilità di trasmissione in diretta, così come avviene in diversi Comuni a noi limitrofi;
- Daremo seguito a quanto previsto dal Codice dell'Amministrazione Digitale, con la digitalizzazione e dematerializzazione di documenti, procedure e registri e con il continuo aggiornamento della dotazione hardware e software;

- Promuoveremo l'attivazione di canali WhatsApp per segnalazioni e comunicazioni alla cittadinanza;
- Sosterremo la realizzazione di una migliore infrastruttura internet, indispensabile per cittadini, commercianti e imprese;
- Proporranno corsi gratuiti, rivolti ai cittadini meno informatizzati, per la conoscenza degli applicativi di nuova generazione e per l'utilizzo della rete e i social;
- Organizzeremo uno sportello di supporto alla digitalizzazione con finalità operative di aiuto ai cittadini meno informatizzati che necessitano di accesso alle procedure online;
- Ci attiveremo sul tema dell'Intelligenza Artificiale. I prossimi anni saranno decisivi per la digitalizzazione della macchina amministrativa anche attraverso l'uso mirato dell'intelligenza artificiale. Faremo un passo in avanti in un capitolo nuovo, ricco di opportunità e sfide, partecipando attivamente alle proposte di ANCI e IFEL su questo tema.